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Útmutatók.
F
JLJg) kor i1- kló utaztamban a kocsin való kellemet­
len vándorlás eszembe juttatá, mikép jámbor elődeink 
nem igen kedvelték az utcsinálást. ügy látszik, ók ily - 
formán okoskodtak : valamint csak egv igaz hitünk, 
egy élő Istenünk van: úgy egy igaz jó utón törekszünk 
végczélunkhoz jutni, azaz a kereszt utján, mely legbiz­
tosabban vezet az egekbe. — Nem akarok ezúttal nmil 
szólani, mennyi ió van abban, ha egy biztos utón hala­
dunk; mert emberileg véve, ha egy úthoz ragaszko­
dunk, már maga a sok lábnyom vág) kerékvágás is 
jártasabbá teszi s könnyíti azt. Aztán rablótól sem kel­
lene igen félnünk, miután sokan vándorolnánk az egy 
jó utón ; végre meg csak jó lenne, hogyha, midőn ba­
rátunkat várjuk s eléje megyünk, a fölött sem kellene 
aggódnunk, valljon nem más utón jön-e a jó pajti ? stb. 
Minderről azonban nem akarok beszélni, s fölösleges 
is volna, miután utak tekintetében, mint egyébben na­
gyon elöhaladtunk. Mostanában már tágas, szép. egye­
nes ntaink vannak, s oly nagy számmal, hogy a sok ut 
miatt sokszor épen utat nem találunk; inig címek­
éi ötté bárki könnyen föltalálta útját épen azért, mert 
kevés volt. Vagy ha olykor nehéz volt is az igazit föl­
lelni, mégis legalább gyakorolt kevés hatalmat l'dvö- 
zitőnk mondata: „Es ha ki tégedet kénvszerit ezer lé­
pésnyi útra, menj el vele még két annyira“ (Máté 5, 
4.). Nem így van ez mostani korunkban. A kapufélfán 
túl sem megy veled senki, hacsak borravalót, vagy a

I fáradságért kis kárpótlást nem lát kezedben. Leg- 
i fülebh jobbra-balra utasít, ezt is elyg türelmetlenül: s 
I bárha az „Isten áldjon“-t rámondja is. de aztán elne- 
j veti magát, hogy könnyű szerével rászedte a gyanut- 
! hm vándort, tévútra sikerülvén vinnie öt. „Bizony 
I mondom nektek, elvették jutalmukat.“

Hogy azonban a vándor a sok utón mégis czéltér- 
j jen s ne tévelyegjen mint valami tömkelegben az em- 
1 berek szívtelensége miatt: napjainkban „utm u tató ki­

állíttatnak föl (jó szolgálatot tesznek ezek. de bizonyos 
értelemben mégis jellemzik korunkat!). Vtfélen állnak 
ez örök némár. s mozdulatlanul; hidegen, de talán még 
sem minden benyomás nélkül nyújtják ki fa-karjaikat 
jobbra-balra, előre-hátra, és utasitnak Sz. város, T. 
falu, /.. puszta stb. felé.

Ily Útmutatók mellett találkoztam a minap két 
vándorral szemközt, kik heves beszédbe ereszkedtek 
egymással. Az egyik dicsérte ez üdvös intézkedést. 
„mert, — úgymond — mennyi utas tévesztené cl czél- 
ját. vagy csak sok fáradság után érné el azt, s kény­
telen volna gyakran erdőkben, pos vány ok ban téve- 
lyegni. sót életveszélylyel is küzdeni, ha ez útmuta­
tók nem szolgálnának irányadókul! — Századunk bámu­
latra ragadó haladásának csalhatlan jelei ezek, melyek 
némán tánácsolnak a tév- s keresztutak tömkelegében !""

De nem igy gondolkozók utitársa. „Mit? — kérdé 
ő haragos, kihívó arczczal — e kézzel fogható igaz­
ságtalanságot pártolod? Hiszen ezen Útmutatók eper. 
az ember akaratszabadsága ellen hozott kényszerítő 
eszközök, akadályul szolgálnak az ember szabad für­
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kv,z._vágyának. Hát rabja legyen az ember egy gép­
nekv vagy önmaga géppé aljasuljon, tosztassek meg 
minden akaratától s gépileg intézze lépteit arra merre 
e lelketlen tárgy inti?“ Azután az útmutatónak men c,

• ha csak le akarná ütni. mitől azonban btzonyara a
1 üntetés félelme visszatartá, nagy hévvel így folytatá.

Te merészled szabadságomat érinteni s szabad aKa 
Ltomat lebilincselni? Te parancsolod hogy ha íz.- >e 
akarok érni, erre vegyem utamat ? Hallatlan vakmerö-

hátha ezen az utón menni nem akarok . \ag_\ nem 
szabad nekem azon az utón járni, melyen nekem tet­
szik? nem mehetek, a merre akarok ? í lm. mgy 
■>z.-re ériek, épen más utón tetszik nekem menni; ha 
magam akarom azt keresni: mit elözesz te megenge- 
met? - Miért ne kutatnék én magam, hogy sajat vies 
elméssvgem által találjam töl az igaz utat?"

De'jó barátom! — cseude.-ite a másik — ha te
nem ezen. hanem más, bármely általad választott utón 
haladsz: talán soha sem érsz Sz.-re, vagy csak nagy ne 
hezen. sok keringések után.

Az mitsem tesz — felele ez boszusan - lvgalaob 
szabadságommal élek s nem aljn>odtam le cg} í.iszon 
tálán fadarab — útmutató — bábjáig. Magam ken­
tem; és a szabad kutatás az észszel 1 árú ember legdi.t- 
gább kincse.

De az Istenért! — szólt ismét a másik — a józan 
észre kérlek, ne vitatkozzál haszontalanul. Itt áll az 
útmutató s arra szolgai, hogy az utat Sz.-re mutassa. 
Ha télűit Sz.-re akarsz menni, ezt az utat kell válasz­
tanod. Ez által szabadság ,d nem szenved csorbát, sőt 
ellenkezőleg megszabadulsz a tévedhetes lehetségetől 
is; mert ez az igaz egyenes utón vezet, segíti czélod 
elérhetését. Lám. ez az emhurok jószívűségét tanúsítja, 
nn-lyhel az idegenek iránt viseltetnek, kész-on>me>t 
szolgáltatván tanácsot ez útmutató által. Mar más ki­
fürkészte az utat, és most neked megmutatja. A agy a 
világon mindent magad akar.-/. türk'-zni és tanulni, 
.. mások tapasztalására mitsem adnál ? Akkor.a mellett, 
hogy az egész emberi nemet meggyalázod, nem hívén 
neki, nem sokra fogsz menni, hacsak azt hiszed, mit 
magad tapasztalása által megtanulsz. Senki nem kény­
szerít; mehetsz, ha kedved tartja, más utón is, de ak­
kor vagy épenséggel uem, vagy csak nagy nehezen 
jutsz Sz.-re!

Igv vitatkozott a két ember, bolytaták ok aztán 
is* nekem az eddig hallottakból is ehg volt, hogy, 
ha akarnám, párhuzamot húzzak az egyház mai ellenei­
nek hason ellenei tűseivel. De a kézzel fogható világos­
ság fölment ettől; elég volt, hogy megmagyarázzam 

: tg , mák, miért neheztelik némely ilyt le bölcs, föl- 
világ' s< dott emberek, kik szazadtinkkai haladnak min—

hogy jutalmat sem kívántak. — De különös útmutatók 
is voltak ám ezek'. — Ugyanis nemcsak hogy közö­
nyösen s némán nyújtották ki karjaikat a szomszéd 
helység vagy város felé, hanem még egy más útra is 
mutattak — — fölfelé. Valóban dicsérendő talál­
mány a falu lakóinak részéről! Ide Írom, feljegyzem, 
hogy necsak sokan olvassák, hanem egyszersmind kö­
vessék is e jeles példát. Láttam t. i. a két karon kívül, 
melyek az utat a közelíckvö faluba mutaták, az osz­
ló p t etej é n még egy Útmutatót, egy keres z t c t, 
megváltatásunk ragyogó diszjelét. Mikor ezt előszói 
láttam, különös hatást gyakorolt rám. Mily uj eszme, s 
mégis mily egyszerű, mily igen természetes. íme 
condolám magamban — kettős utvezctö: egyik e föl­
dön. a másik az ég felé; egyik által juthatni a másik­
hoz; csakhogy soha sem kell amazon járni úgy, hogy 
emerről megfeledkezzünk. Az ilyen utvezetö eszébe 
juttatja a vándornak: „Minden utaidban gondold meg, 
"hogv az ég felé vezető utat kell keresned s azon jár­
nod'" Továbbá: „Istennek ajánld fel minden utaidat.“ 
Máskor meg ily gondolatokat gerjesztő elmémben: 
„Áldozd fed minden tettedet s léptedet Annak, ki érted 
a fájdalmas keresztutat választotta, hogy utat nyisson 
számodra a mennyek országába.“ Eszembe jutott, meg­
vallom, az is, miszerint szeretnek csak kevés ideig pa­
rancsolhatni. mig legalább minden ily útmutató tete­
jére a v a 1 ó d i u t mutató s v e z e t ő fényes diadaljelét 
i'eltiizhetném, nem a hitiének botrányára, hanem a jámbor 
katholikusok épülésére; katholikusok. mondom, és pe­
dig jámbor katholikusok, nem keresztények épülésére; 
mert sok keresztény még csak látni sem szereti a keresz­
tet. nehogy arra még csak gondolnia is kelljen. Hja. az 
apostol idejében is már a kereszt „bolondság,“ „ostoba­
ság“ volt.

Folytatása következik.)

Hat m a th y.

é~ szerföfetti imádói védői a löltétlen szabad- 
utvezető, nielvról

denl
Ságnak, hogy t. i. létezik egy más 
k* - lm szolani logok.

Elgondoltam magamban : hátha ez u hatalmas sza- 
badságbajnok még oly ntvezetöket látott volna, minő- I 
kot nekem volt szerencsém láthatni; '*jnus ugyan, hogy '■ 
kevi sí : de elég öröm rám nézve, hogy mégis láttam. | 
Eudi'-séretemre azt i- mondhatoin. miltep használtam j
i- i. -agukat, annyival ma ab 
k il szolgálták; meg aztán ol

ti. in'-ft először kérés nél- 
beoiíl-tesek is voltak.

A boldog gyermek.

Kis pataknál szüszke gyermek 
Nyárnak hajnalában,
Ifjúsága kelleinének 
Feslö bimbajában.

Göndör fiirtje lágy selymében 
Völgyi rózsaszálak,
Égi vágyak nyildokolnak 
Bíborán arczának.

Andalogva néz a csermely 
Rengő tükörébe,
Ks a csevegő babok közt 
Játszva úszkál képe.

Oly szelíd, oly kedves, bájos, 
Oly igézüleg szép 1 
Gyönyör a néző szemeknek 
A kis ártatlan kép! . . .

Még meddig virul ez arezon 
Az öröm virága ?

I!
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Meddig tart e földi angyal 
Égi boldogsága.

Hogyha majd borul ez élet 
Fényes láthatára :
Ártatlanság tiszta napja,
Te ragyogj csak rája 1

Talabér János

Orratlan Andris.
— Beszélj. —

I.

A Tiszántúli részen egy kisded faluban veszi kez­
detét igénytelen történetünk.

A lain lüldesura egv pompás kastélyban lakott; s 
laka nem oly gőgösen, mint egy meredek sziklavár, 
de nyájas atyai méltósággal tekintett le a csendes 
kunyhókra, mintha magát a birtokost jellemezné, ki 
egyike volt ama nagylelkű földesuraknak, kikre a fel­
szabadult jobbágyok máig is a legbensöbb szeretet-és 
tisztelettel emlékeznek.

A iöldesur családjával épen kint ül a virágokkal 
rakott erkélyen, és gyönyörködnek a vidékben, mely 
egész pompájában elüttök elterül. Messze, messze a 
szivárvány-tarka mezőkön peng a kasza és a sarló, hull 
az arany kalász halomra, mig a munkások mélabus 
éneke, mint a temetési dal hangzik a lepusztitott mezők 
felett, s mig az alkony beköszönt, lékkor a munkások 
csoportja fölkerekedvén, búzavirág- és kalászokkal 
koszoruzott fővel, mint egy ünnepélyes körmenetben 
haladnak hazafelé dicsérve az Urat, hogy megáldotta 
szántóföldeiket, s most bőségben arathatták véres ve­
rejtékük édes gyümölcsét.

A kis csoport a kastély alá érkezve élénk öröm- 
kiáltással üdvözlő a földesurat, ki azt nyájas tejhajtás­
sal viszonozta.

— Jaj, de furcsa szörnyeteg az amott! — kiált a 
löl a két fiú, kik a tanodái év után szünidőre csak most 
tértek vissza atyjuk házába.

— No mi az? — kérdé az apa, gyermekeire pil­
lantva.

— Nézze csak édes apám, — mondá az egyik — 
nézze csak azt a nagv hdrihorgos embert ! olyan, mint 
egy kiaszott csontváz; homloka tele van sebhelylyel, 
forradással, s orra, hah orra egészen hiányzik, s csak 
egv utálatos nagy üreg tátong szemei alatt, mely öt 
egészen kiveszi emberi alakjából.

— Szegény ! bizonyosan a háborúban volt—-szólt 
részvéttel a másik — valami gonosz bomba morzsolta 
le az orrát, és azok a sebhelyek vitézségének dicsősé­
ges emlékei -

— Nem bomba, nem kardcsapás az —mondá ko­
molyan az atya, s tekintete elborult, midőn az orratlan 
férfira tekintett; — a vétkes szenvedélyek harczában 
kapta ö ezeket az emlékeket, hogy mindenki undorod­
jék tőle, s óvakodjék hasonló vétkektől, fiaim! ti, kik 
nem sokára a fővárosba mentek tanulmányaitokat 
folytatni, s ott az élvezetek ezer csábjai hálóznak kö­

rül, gondoljatok az orratlan Andris irtózatos múltját a, 
suba meg ne felejtkezzetek a vallás tanairól, s őrizzétek 
ártatlanságokat, nehogy hasonló sorsra jussatok. íme 
halljátok a történetet!

Kapor Andris ezelőtt tíz évvel a legszebb virágzó 
legény volt a faluban (no’s fiuk, miért néztek rám oly 
kétkedve?). Iligyétck el e megvénült szörnyeteg ez­
előtt tíz évvel egy húsz éves ifjú volt; összeroncsolt 
rvszketeg tagjai akkor oly izmosak, erőteljesek voltak, 
mintha mathusalemi életre lett volna alkotva ; a sebek- 
S fekélyekkel rakott homlok tiszta, sima volt, mint a 
felhőtlen ég, s örökös derűben ragyogott. S orra? oh 
neki egykoron gyönyörű orra volt, minőt csak egy szob­
rász véshet egy ápol lói alaknak ; és pelyhedzü bajusza- 
s csábitó mosolygást! ajkaival, szép sudár termetével 
ö a legkellemesebb férfialakok egyike volt. I>e Andris 
az Istentől ráruházott adománynyal szerfelett vis-zaelt: 
mert mint lakatosmester nemcsak a vasat tiizesitette. 
de szépségével, hízelgéseivel a női sziveket is lángra 
szerette gyújtani, meghódítani, s tőrbe ejteni. Parázna 
vágyai miatt nem volt szent előtte a férjes im becsü­
lete, nem a szűz hajadon ártatlansága, sem a busongó 
özvegyek fájdalma : mindenüvé befészkelte magát, 
egvik házból a másikba lopódzott, folytonos élvezetek­
ben tölté ifjúsága napjait.

Én, mint akkori löldesura, megbotránkozám, midőn 
ezeket hallottam. Gyakran magamhoz hivatám őt. > 
atvailag intem, hagvjon fel bűnös kalandjaival; ne nézze 
a nőnemet saját virágkertjének, a hol kénye-kedve 
szerint szaggathatja a növényeket; ne tiporjon szét 
annyi szivet; ne mérgezzen meg annyi boldogságot: 
ne gyalázzon meg annyi becsületes tiszta Int; ne dúlja 
tel annyi család nyugalmát. Mert bizony, bizony, a sok. 
miatta ejtett sóhajtásból egy nagy rémes felhő lesz ; a 
sok, miatta hullatott könyökből egy nagy örvényes 
tenger lesz; a sok, lángra gyújtott szív örökké égő ge- 
liennává válik, és a lánykák, kiket játszi jó kedveben 
angyalainak nevező, egykor dühöngő fúriákká valnak. 
kik majdan ráharsogják a büntető Isten Ítéletét, - 
emlékeztetni fogják, hogy miért szegte meg az ú tíz- 
parancsának hatodikát.

Ide Andris csak mosolygott, és nevetett; s habár 
philosophiát soha nem tanult, mégis igen jói tudta 
Epicur ezen elvét: „szakaszd le minden diádnak öröm- 
virágát.“

Vegre is többszöri intéseim- s dorgálásaimra, úgy 
látszott, hogy magába tért. 1- elhagyott kalandjaival. > 
e<ry napon megkérte tőlem nőin szoba leányának, Er­
zsikének kezét.

K!I egy részről örültem e határozatnak, hogy ■ ; 
egv tisztes házasság által leköthetem s visszatartható..■ 
bűnös vágyaitól; de más részről féltettem a szelíd lelki; 
Erzsikét, hogy e változékony kedélyű férfi még öt i- 
szerencsétlenné teszi. Sokáig haboztam; de Andris oi\ 
forró szerelemmel beszélt róla, s esküvel erósité, misze­
rint megbánva fiatalkori vétségeit, eltókélett akarata 
nemcsb és nyugalmasabb pályára lépni, s ezentúl éle­
tének minden pillanatát csak Erzsiké boldogitásána k 
szentelni.
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Eri végre clhivém erős s szent fogadását, s ít bájos 
Erzsiket eljegyzém neki; mit nemsokára az egyház 
..Idása követett.

Andris és Erzsiké a legpéldásabb, legboldogabb 
volt a tahiban. Vagyonuk napról napra szaporodott. 

Mindig oly vidámak, oly derültek voltak, mintha a ta­
vasz e kis lakot örökös tanyául választotta, s örömvi- 
! almival tele szórta volna, melyeket a szerelem án­
gy ulti még gazdagabban, mint a napsugár, csíráztatott 
ibrró leheletével.

Azonban jó az a régi közmondás : „hét tél, és hét 
■.var választja meg az embert." Andris nős életéből 
me<r hét hónap sem múlt el, s mar mogorvább, ked­
vetlenebb kezdett lenni. Mesterséget elhanyagold; Er­
zsiké nyájassága unalmassá lön neki; és elszóródásitl 
vl-elballagott a szomszéd lány as házakhoz, de ott. mint 
mai házas ember, nem igen szívesen látott vendég volt. 
Maid ismét fölkereste régi ismerősnöit; de a szerelmes 
Erzsiké minden léptére vigyázott, s mivel a Iáin oly 
kicsiny, s a hír oly sebesen szárnyal, legkisebb csinje 
is neje tudomására jutott, ki neki női jogainál fogva 
szemrehánvasokat tón. s emlékeztette a löldesurnak 
tett fogadásaira.

Andrisnak helvzete tűrhetetlenné kezdett lenni; 
egy tágasb, nagyobb világba vágyott, hol szabadabban 
mozoghat, hol nem üldözik minden lépten, nyomon az 
ismerősök és hírmondók, hol tetteit elburkolhatja és 
folytathatja megszakított kejelgö pályáját. S jól ki­
tűzve tervét tettetett nyájassággal lépett neje szo­
bájába.

— Erzsikéin, cde, galambom! valami mondani 
valóm van.

— Szólj kedves lérjem, — monda Erzsiké s maga 
mellé voná leijét a tulipántos ládára.

— A mi jó földes urunknál, a te hajdani gazdúcl- 
•iál vau letéve kétezer forintod, szeretném fölvenni.

— De miért, édesem V hisz a te mesterséged olv 
szépen jövedelmez, s képes fedezni napi szükségeinket. 
A kétezer forintot jó lenne öreg korunkra megtartani, 
mikor te már gyönge leszesz dolgozni.

— Korunk jelszava : a haladás! A tudós, a tőzsér, 
a hivatalnok, a kézműves, mind növelni és gyarapítói 
igyekszik ismereteit, vagyonát és tekintélyét. Nekem 
is nagyobbra törő lelkem van, mint e kis falu, hol oly 
szűk korlátok közé vagyok szorítva. Óhajtásom e<ry 
nagy népes városba költözködni, hol pénzemmel tizle- 
kedhetem, műhelyemet kiterjeszthetem s ügyességemet 
kitüntethetem.

— S melyik város volna az. mely a mi szülőföl­
dünket, a mi boldogságunk tanyáját, jó barátainkat és 
rokonainkat kárpótolni bírná?

— Pest! — kialt a lel Andris ragyogó szemekkel, 
— Pesten, Magyarhon fővárosában mindent feltalálsz !

— Pest. — sohajtá Erzsiké csaknem elrémülve,— 
Pest ama tengernagy város!

— Igen Pest, — ismétlő Andris — Pest, a hol 
'engei nép lakik, hol töméntelen sok munkája s jöve­
delme van a szorgalmas embernek ; a hol e kunyhó he­
lyett palotában fogsz ülni s tulipántos láda helyett se­
lyem p&mlagon. paraszt atyafiak helyett miveit urak

és úrnők lesznek barátnőid, és ökrök helyett pompás 
bérkocsikon fogsz végig robogni Pest utczáin.

— Oh Endrém ! te elvakulva Pest ragyogó lényé­
től. annak csak fényoldalait ismered; de én, ki nagy­
ságos asszonvommai ott tovább időztem, ismerem árny­
oldalait is. Pesten a tengersok nép közt tengersok csaló 
is van, kik ügyesen elcsábítják es lepre kerítik a ta­
pasztalatlanokat ; hol már annyi nagyravágyó vidékit 
szédítettek és sii[vesztettek a nyomor örvényébe; hon­
nan annvi milliomos lepett ki koldusboton, annyi ártat­
lan lélek talált gyalázatot.

— Ej. rászedik ott a tapasztalatlan gyermeket, de 
nem az éles belátási! férfiút — szólt türelmetlenül 
Andris — én túl emelkedem e nyomorult csalárdok tö­
megén. kivivőm vágyaimat s nem maradok tovább e 
nyomorult faluban.

- Kérjem, te Isten parancsai szerint uram vagy, 
s én neked engedelmeskedni tartozom: tégy, a mint 
akarod. Menj. merre vagyaid vezetnek, én megosztom 
veled a palotát es a kunyhót, a gazdagságot és a nyomort; 
ürömben és fájdalomban, jó és bal sorsban örökre a te 
hű nőd vagyok.

— Erzsébet, te az angyalok gyermeke vagy! — 
kiáltá elragadtatva Andris, s karjai közé szorita, — 
én is a te hu férjed maradok mindenkor. Sulyosod- 
jék rám az egek haragja, ha valaha megszegem Isten 
oltára előtt tett eskümet.

(Folytatása következik.)
PaulikovicsL aj o s.

Katholikus hitélet.
Arad. sept. l*-áu lsös. Hogy mit tehet egy jó és gon­

dos pásztor nyájában és nyájával, annak f. évi sept. ti-án szem­
mel látó tanúja valók. Még nincs tiz éve annak, hogy Temes- 
megyében kebelezett, s a derek K ii vér család tulajdonához 
tartozó líét hát helységének sem iskolája, sem egyháza, sem 
paplaka nem volt; még, mondom, alig múlt el tiz év, midőn 
maga a birtokos család s a helység népe egy hosszú és inkább 
csűrhöz hasonlító épületben gyűltek össze imádkozni. Must van 
Réthátnak csinos tágas iskolája, vau pompás paplaka, vau dí­
szes egyháza. Bámulatra ragadott mindenkit eme változás, 
s egyúttal tiszteletre gerjesztett a helység plébánosának, nt. 
.Sc better Antal urnák a mondottak létrehozásában tanusi 
tott ügyessége, esze és vastürelme; mivel a nélkül, hogy a 
helységnek vagy az egyháznak csak egy garas alapítványa 
lett volna, a tisztelt lelkész ur gyönyörű egyházi beszédeivel a 
népben a religioi kegyeletet annyira felkölté, hogy folyt az 
áldozat végtelenig. Ez áldozaton épült az iskola, ezen a 
pompás papiak, ezen elvégre a templom, auusk remek festése, 
abban egy l’öou pengő-forintos orgona, szóval: a mintegy L’V.OOO 
pfórintra felrúgott költekezés innét folyt ki. Mind ennek kellő 

. megünneplésére tehát számos vendégkoszoru gyűlt a mondott 
napon, mint a templom védszentéuek Ünnepén, össze. Jelen volt 
ft. Gábriel József Csanádi kanonok ttr, ki a megyés püspök 

i ü méltósága meghagyásából e napon infula alatt misét tartott, 
s a köztiszteletben álló plébános urnák az oltártól dicsérő kö­
szönetét mondott; jelen volt az uj-aradi járáshivatal főnöke s 
több papi s világi egyéniség, kik mindnyájan csekélységemmel 
együtt a tisztelt plébános úrtól azon kívánsággal hucsuzánk 
el : tartsa fel az ég ezen derék és fáradhatatlan lelkipásztort 
nyája erkölcsének szeliditésére. fölvirágoztatására, megyéjének 
díszére, s barátainak ürömére még nagyon sokáig!

Luszkander Alajos, 
aradi elemi fötanitó.



Uj-Kigycs, sept. 13. 1858. 1>. a J. Kr.l Negyvenhárom 
éve annak, hogy Istenben elhunyt m. gróf Wcnckhci m Jó­
zsef, a mi felejthetlen kegyurunk e községet kigyósi pusztájára 
telepítette; — de e negyvenhárom év lefolyása alatt nem volt 
községünkben oly örömünnep, mint tegnap. Mária Nevének 
ünnepén, a mely napon uj, szép templomunk heszenteltetett. 
Ez mindenesetre oly örvendetes és ritka ünnepély, hogy annak 
leírása megérdemli a nyilvánosságra való jutást. Megvallom 
egy keveset haboztam, mielőtt e sorok Írásához fogtam ; mert 
egy ügy ü kertész létemre féltem, hogy ezek minden ráfordított 
iparkodásom mellett sem lesznek olyanok, hogy a Katholikus 
Néplap hasábjain helyet foglalhassanak; azonban a szerencse, 
melyben ezelőtt már két rendbeli levelem részesült, és a ft. 
szerkesztő urnák nyilatkozata, hogy t. i. ilyen magam féle egy­
szerű kurátorok és harangozok leveleit is felveszi tanulságos 
lapjába, felbátorított e harmadiknak megírására annyival in 
k:íbh, mert a három tudósítás közöl, melyeket a Katii. Néplap 
számára községünkből irtani, bizonyosan ez lenne a legérde­
kesebb, ha azt csakugyan szép rendben meg tudnám Írni. 
Tehát mint emlitém, nálunk Uj-Kígyóson templom szentelés 
volt Mária Nevének ünnepén; és igy e nap reánk nézve két­
szeres ünnep volt : részint mert szeplőtelen szűz Anyánk Ne­
vének ünnepét ülte a keresztény anyaszeutegyház, részint mert 
e napon Mária iránti buzgó tiszteletünk zálogául uj templo­
munk az ö sz. nevére szenteltetett be. — Még nem telt el két 
év azóta, hogy ezen uj szép templomunk alapjának szeglet­
köve beszenteltetett; még nem telt el két év azóta, hogy ősz in 
tén szeretett buzgó lelkipásztorunk igy imádkozott: ,,Nagv Is­
ten I ki Aggaeus prófétának szavát oly hathatóssá tevéd, hogy 
a Jerusalem! templom építése körül estiggedező, Israel fiait an­
nak bevégzésére birhatá : tedd hathatóssá az én szavamat is, 
hogy híveim azon munkát, melyhez buzgón hozzáfogtak, di­
csőségesen végre is hajtsák I“ — És Íme Istennek különös ke 
gyeiméből templomunk építését nemcsak bevégeztük, hanem a 
tegnapi napon ünnepélyes felszentelésének is boldog tanúi le­
hettünk I . . Midőn az áldott emlékű és kegyessége miatt fe- 
lejthetleu mélt gróf bennünket negyvenhárom évvel ezelőtt c 
pusztára telepített, első gonduuk volt a felséges Isten dicsőí­
tésére, s a mi lelki javunkra tehetségünkhöz képest templomot 
építeni, hol az ég és Mid Urának a hála és imádás adóját le­
fizessük, tőle áldást kérjünk, szenvedéseinkben vigasztalást, 
erőtlenségünkben gyámolt találjunk. Templomunkat felépítet­
tük ; de mivel azt egyedül magunk erejéből, minden másnak 
segítsége nélkül építettük : nem egészen felelt meg a hatalmas 
Isten sz. nevének rs a mi lelki szükségeinknek, részint mert 
vályogból épült és náddal volt fedve : részint mert a myira 
szűk volt. hogy a hívek nagy részét nem fogadhatta magába.
S ezért régen tápláltuk szivünkben azon óhajtást : vajha a 
nagy Isten dicsőségéhez illő s a hívek számához képest elég 
alkalmas templomot építhetnénk I És Íme a kegyes Isten meg­
hallgatta szivünk ezen forró óhajtását, és bennünket annak 
kivitelében segített az által, hogy az Istenben boldogult kegy 
urnák atyai szivét e végrendelet tevésére indította: „ha a ker­
tész-lakosság uj templomot építeni akarna, annak felépítéséhez 
az uradalom felében hozzájáruljon." — A mélt. grófnak ezen 
nagylelkű s kegyes végrendelete által segittetve, Istenbe vetett 
bizodalommal egy szívvel s lélekkel elhatároztuk a felséges 
Isten dicsőségének megfelelő templomot építeni; s c czélból 
magunkat arra köteleztük, Imgy minden egyes egésztelkli ha­
szonbérlő tiU pírtól tartozik tizetni három év alatt. . . Most már 
nern volt egyéb hátra, mint alkalmas tervet készíttetni és a 
templom építéséhez hozzáfogni. — A tervet derék építőmester, j 
Cz igl e r Antal ur elkészítette, és vele az alku 95,0U0 pfrtbau | 
megköttetett. . . November lti-áu 185:!. évben tétetett le az 
építendő templom alapjának szegletköve az Ur nevében, kiről 
Írva van a sz írásban : ..ha csak U nem építi a házat, hiában 
dolgoznak rajta, kik azt építik. " — És csakugyan a mi tem- . 
plomuukat az Ur építette ; mert ne nesak hogy az utóbbi három 
évben minden csapástól megőrzött bennünket, hanem áldásait . 
is bőven öntötte ránk. . . Mi dohány-kertészek vagyunk és | 
sok évi tapasztalás arról győzött meg bennünket, hogy a do­
hány termés csak ritkán sikerül; és ime most, hogy templo­
munk építéséhez fogtunk, három egymásután következő évben

jó dohány-termésünk volt, sőt az idén oly hőségben termett 
az, hogy alig tudunk neki helyet adni. ... A jó Isten nem ma­
rad adós, hanem százszorosán fizeti vissza a tiszta szívvel 
neki nyújtott ajándékot! — És mert a mindenható Isten ke­
gyelme velünk volt. templomunk nem is egész két év alatt tö­
kéletesen felépült. — Áldott legyen ezért az Urnák sz. neve ; 
de áldottak legyenek mindazok is, kiknek uj egyházunk fel­
építésében legtöbb érdemük van! . . . Mit is tehettünk volna 
mi magunk, kiknek egy talpalatnyi földünk sincs; mert azon 
huszonhat hold földet is, melyet bírunk, haszonbér mellett bír­
juk ? mit tehettünk volna mi magunk, ha a megboldogult mélt. 
grófban oly kegyes atyát nem bírtunk volna? mit tehettünk 
volna mi, ha az Isten oly lelki pásztorral nem áldott volna 
meg bennünket, mint a mi szeretve tisztelt plébános urunk, 
kinek buzgó szive az Isten dicsőségéért lángol, ki a rábízott 
nyájat testi és lelki szükségeiben mint orvos, mint atya, mint 
lelkipásztor egyiránt segíti; ki a templom építésénél is nem­
csak mindéül rendezett, hanem azonföiül, hogy annak belső 
felszerelésére 150 pírttal járult, még egy mellékoltárt is saját 
költségén állított tel ? Isten, és c két legnagyobb jótevőnk után 
lehetetlen még föl nem említenem nt. G ö n d ö <• s Benedek ud­
vari lelkész urat, mélt. VV ének heim Krisztina kiskorú gr. 
kisasszony nevelési telügyelőjét s egyik gyámját, ki a gyulai 
rajztanná, Fi sc her Károly ur által mesterileg festett két öl 
magasságú és egy öl szélességű főoltár-képet, mely szűz anyán­
kat, Máriát ábrázolja, és mely a rámával együtt, mint tudom. 
3"'U pfrtba került, templomunknak ajándékozta ; - úgyszintén
Istenben elhunyt Scherer Mátyást, ki az orgonára 1000 pfrtot 
adományozott; továbbá S z a 1 a y Sándor jegyző urat. özvegy 
Űzet ti Józsefnö asszonyságot, Istenben elhunyt Czettl 
Györgyöt, kiknek mindegyike száz száz, Prágai Istvánt, ki 
00 pfrtot, és Kiss Istvánt, ki 40 pfrtot adott a templom bel - 
felszerelésére; valamint Nagy Mihályt, ki egy veres selyem 
zászlót, és Istenben elhunyt Deák Jánost, ki szintén az előb­
bihez hasonló zászlót adományozott. A főoltár terítékeivel 
és vánkosaival, mint saját keze munkáival Szab.. Anna kis­
asszony kedveskedett az Urnák. . . Ezeken kívül számosán
voltak, még a cselédeket sem véve ki, kik tehetségükhöz ké­
pest többet vagy kevesebbet tettek le áldozatul az Urnák ol­
tárára, ós bennünket mind templomitok felépítésében, mind pe­
dig annak felszerelésében segítettek. Csak is ily nagylelkű ön­
kéntes adakozásokból kerülhettek ki a templom bél felszere­
léséhez megkívántaié költségek, melyek a i.ilOil pfrtot bizo­
nyosan fölülhaladták. Ezért áldja meg a jó Isten a nagylelkű 
jótevőket, hogy szerencsések legyenek egész életükben; az el 
hunytaknak pedig adjon örök üdvösséget!

Templomunkat az Isten segedelmével és nemes 
jótevőink gyámolitásával a 90 éves derék építőmester 
C z i g 1 er Antal ur , ki már huszonöt templomot 
épített az Isten sz. nevének dicsőítésére , e nyár foly­
tán teljesen befejezte; belülről Weiss l.ipot gyulai festő 
által szépen kifestetett: díszesen kiállított tíz változatú szép 
hangú orgonával, melyet Kovács István szegedi orgonamü- 
vész készített, elláttatott, és mint valami szépen felékesitett 
menyasszony jegyesére, úgy az is felszentelésére s a mennyei 
vőlegénynyel, Jézussal való eljegyzésére várt. . . . !•'. boldog 
nap mindnyájunk örömére tegnap elérkezett. Mintha a termé­
szet is örült volna ez ünnepélynek : a fel legek, melyek már egy 
pár nap óta borították a napot, az örömünnep reggelén elvo­
nultak, és a legderültebb égboltozatról ragyogott le a nap az 
összegyűlt nép ezreire, kik a környékből ide" jöttek imádni 
és áldani a nagy Istent. Keggeli s órakor a harangok ünnepé­
lyes zúgása és a mozsarak dörgése hirdette a főpap érkezését, 
kit uj templomunk beszentelésére kegyelmes megyei föpászto- 
runk, mivel maga nem jöhetett, kiküldött. Kevés idő múlva 
csakugyan elérkezett mélt Fogarasy Mihálycziuiz. püspök 
és a nagyváradi káptalan őrkanonokja pompás négyfogatu 
grófi kocsiban, kisértetve vagy 19 lovas legény által: utaua 
jöttek a mélt. kegyurnő W ének beim Krisztina gróf kis 
asszony, nagyanyjával és úri rokonaival, ft. Kovács János 
czimz. kanonok, esperes és csabai plébános, Bázel József 
czimz. prépost és gyulai plébános urak és több előkelő egyházi 
s világi vendégek. Öröm volt látni a magyar ruhába öltözött
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Mária-tiukafc és a fékért ukas Maria-leány kákát, kik a mélt. 
főpapot lobogókkal fogadták. Kis ideig tartott pihenés után 
elkezdődött a nagyszerű tény — a tempiomszentelés szivet 
emelő szertartások között, melyek alatt mi mindnyájan buzgó 
halaimat mondottunk a kegyelmes Istennek, ki azt uckliuk 
megérni engedte, és örömkönyek hulltak szemeinkből, midőn 
a mélt. püspök a templomszentelés előtt és után szívből fakadt 
és szívhez szóló szavakkal elünkbe adta az ünnepély sz. ezél- 
ját és magasztos tárgyát. A templomszentelés után ünnepélyes 
menetben átvitettek a régi templomból az imádandó szentség 
a volt oltár kőlapjával és a szentek ereklyéivel, és uj, már 
s akkal díszesebb helyükre tétettek. Ezek után a fáradbatlan 
mélt püspök az ünnepélyes sz. miséhez togott számos alespcre- 
sek és áldozárok segédszulgálata mellett. Evangélium után nt.
Z a v János,sz.-andrási pléh. ura szószékre lépett, és a krónikák 
2-ik könyvének ezen szavaiból : „Kiválasztám magamnak ezt 
a helyet áldozat házául, s nyitva lesznek szemeim és ftgyel- 
mezui fognak füleim annak könyörgésére, a ki imádkozni fog 
ezen a helyen" kiindulva, oly elragadó ékes sz. beszédet mon­
dott, hogy alig volt egy is a templomban, ki könyekig nem 
lett volna megindulva. Bizony nagy örömünkre fog szolgálni, 
ha azon jeles predikácziót nyomtatásban megkapjuk. — A sz. 
beszéd után íolytattatott és bevégeztetett a sz. mise-áldozat, 
mely alatt többen hatszáznál részesültek Jézusnak imádandó 
szent testében és vérében. . . Ezen órákig tartott sz. foglalko­
zások után a mélt. püspök és a számos egyházi s világi ven­
degek a helybeli, közszeretetben álló lelkipásztor szép kertjé­
ben rendezett s mintegy löó) teritékti asztalhoz ültek. Az ebéd 
derülten és vígan folyt le, áldomások sem hiányozván, melyek 
a mélt püspök, a grófi árva kisasszony, a mindenkitől szeretett 
helybeli lelkipásztor, az ünnepély jeles szónoka és a többi ven­
dégek egészségére Urittettek. — Ebéd után a délutáni ünnepé- 
lyes ajtatosságot ns. s ft. Bázel József prépost ur végezte, 
mely után megeresztetett a bortlövellü szökőkút, hogy az öröm- 
ünnep áldomásában a szegények is részesüljenek. Nincs egyéb 
hatra, mint hogy tudósításomat jeles szónokunk szavaival "be- 
tejezzem : -Isten’, áldd meg a jótevőket, kik uj templomunkat 
felépíteni segítették! — Elhunytak már némelyek, adj ezek­
nek üdvet és nyugovást; az élők pedig úgy nyerjék kegyel­
medet, hogy a boldogság forrása fakadjon minden lépteiken! 
Őrizd Kígyósnak szende árváját, őrizd a grófi sarjadékot, Is­
tenem ! terjeszd rá oltalmadnak védpaizsát, hogy boldog le­
gyen életének minden napjaiban ! Áldd meg Érám a jó pásztort, 
kinek buzg-* szive dicsőségedért lángol: áldd meg ötét lanka­
datlan tevékenységéért, melyivei a rábízott nyájat minden 
szükségeiben segíti! Jegyezd fel az élet könyvébe, hogy ezen 
uj egyház is az ü gondjai között épült fel, s mindent rendezett, 
minden lehetőt áldozott, csakhogy illő hajlékod legyen, hol a 
szív és lélek mennyei lángra gerjedjen ! Légy Uram ezen hiv 
szolgáddal; — úgy vezesd öt az élet utjain, hogy egykor el­
nyerhesse a mennyországnak üdveit!!“

Nagy Szabó József, kurátor. 
i Gyorok, sept. 17. 18Ö8- Mária kegyelem-képével tiin- 

duiíiö s a buesujárásrol nevezetes radnai templomot Kisasszony 
és Mária ünnepein nagy számmal látogatták meg ez évben is 
az ajtatoskodók. Szeged városából 2,5u0-an voltak a gyalogo­
sok. Szivemelü vala látni e nagy tömeget esti 28 órakor 
többnyire égó viaszgyertyát kezeikben tartva, a leányokat fe­
hérben öltözködve, szeged-roknsvárosi nt. plébános S z ti e s 
Antal ur vezetése mellett Mária dicséretét zengedezü énekekkel 
a kivilágított templomba bevonulni. Mária Neve ünnepén az 
arad városi bncsnjárukat helybeli plebános-helyettes,nt. Mayer 
Mihály ur vezeté. A szónoklatot Kisasszony napján nagyváradi 
megyebeli s béltenyéri plébános, nt. Sárkány ur tartotta. 
A két ünnepnap jelenvolt bucsujárók számát 18 — 20 ezerre le­
het tenni. ^ j

Szeged, sept. 17. lsős Egy szerény, de épületes és 
kedves ünnepélynek valánk mi szegediek f. hó 12-én tanai, 
mely a bold, szűz Mária malaszttal teljes névnapján az alsó- 
városi ferencziek templomában nagyszámú buzgólkodók jelen­
létében ment végbe az Ur szent oltáránál. — Az ily szerény 
egyházi ünnepély ugyan nem nagy esemény, mégis szép tanú­
ságot nynjt ahhoz, hogy hiveiukben a vallásos érzület megvan,
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melyet bensüséggel kezelt egyházi szertartásaink töltokozni és 
boldogítóvá varázsolni képesek. A lenirt napon t. De bre­
eze n i János, ki ö exccllentiaja, az egri íőmegye íöpásztora 
által aug. hó 2'J-én áldozárrá szenteltetett, szülőföldjén kívánta 
a nép örömére az egek Urának bemutatni zsenge áldozatát nt. 
Nagy Márton kegyes rendiház- és tanodaigazgató, egykori 
tanára kézvezetése mellett. Örömmel láttuk ez alkalommal 
nt. s tudós Magyar Ferencz egri fömegyci áldozár, tanár s 
székesegyházi szónok urat evangélium után a szószékre lépni. 
Szív- és klekre egyformán ható beszédével, melyet amaz evan­
géliumi igékre alapita : .Boldog a méh, mely hordozott, és az 
cmlök, melyeket szoptál !u — meggyőzte hallgatóit az ünnepély 
magasztosságáról. - Dicséretes szónokunk főleg azért, mert 
beszédtárgyát keresettség nélküli virágos nyelven, csinos irály­
ban, meglepő hasonlatosságokkal világositá meg — Ha a je­
les szónok épületes beszédével a közönséget megajándékozná, 
ez annak kinyomatását, mint érdemli, örömmel fogadná. — Be­
végeztetvén a szent mise-áldozat, kenetteljes szavakban áldá 
meg az uj áldozár szülőit, rokonait, a nagy számmal össze­
gyűlt s a mennyei kegyelem forrása után csengő ajtatos kérész 
tényeket; mely tényre érzékeny könyek peregtek le a buzgó hí­
vek szemeiből, tiszták mint a tenger fenekén termett gyöngy; s 
a szent érzés eme gyöngyei többet mondottak az eleven szónál, 
mert az ujmisésnek szent pályájához szerencsét és örömet kí­
vántak. Jakobovics Gyula.

Fölvilágosító levelek az uj pénzről.
ív.

Kedves öcsém '.
Utolsó levelemet veszed jelenleg ezen tárgyban, miután 

mindazt, mit a pénzbeesröl, pénzlábról, az austriai becsről, az 
átváltás- és átszámolásról tudnod szükséges, röviden fejteget­
tem s ezen utóbbiakat illetőleg néhány gyakorlati szabályt is 
fölállítottam. Jelenleg soraim legtöbbnyire pótlékul szolgálnak, 
illetőleg adott szavam beváltásául, hogy azt is megértsed, a 
mire leveleim folytán hivatkoztam.

Mindenek előtt a múlt számhoz mellékletül adott II. táb­
lát ,.az austriai becsnek pengő pénzre való ki­
számolására” kell némileg fölvilágosítanom és a szüksé­
ges átszámolásokra a szabályokat megállapítanom.

Elő fog ugyanis számtalanszor fordulni annak szüksége, 
hogy az austriai becsit pénzeket pengő pénzbeli értékben is ki­
fejezzük: ennélfogva ismernünk kell ezen aránvt:

105: 1 — 100 : y 
_ 100 _ 20 

7— 105 2f-~
s igy egy austriai becsű forint annyi mint 20 forint

21
ppbeu.

A mi tehát az austriai becsit forintoknak pengő becsre 
való kiszámolását illeti, mondhatjuk :

a) szorozd az austriai becsű forintokat 
100-al, és a szorzatot oszd el 105-el;

vagy rövidebben:
b) minthogy 20 kéz még rész hiányzik, hogy 1 egé-

~TFT~
szét tcszen, következik, hogy egy austriai becsli forintot 1 pfrt- 
nak vevén épen 1 2,-edrészszel nagyobb eredményt nyertünk a 
kelletinél; hogy tehát a valóságos eredményt megnyerjük, 
ezen 1 2l-edrészt az 1 pfrtból ki kell vonni. Ugyanezt alkal­
mazhatni bármily összegre is; tehát az austriai becsű 
forintokat kifejező számot oszd el 21-el,sahá- 
nyadost vond ki az adott a b. forintokból; pl.

785-1 a. b. forint hány frt. pp. ?
lesz 7854: 21=374, s igy 7854 

— 374 
7480 frt. pp.



Ugyanazon eredményt nyerjük a fünebbi szerint:
7854X100=785400, és 785400: 150= 74 80 frt. pp.
Azonban ezen atszamolas legtübbnyirc igen bajos ; mi­

velhogy nemcsak krajczárokkal s egész fillérekkel, hanem még 
1 --cd fillérekkel is van gyakran dolgunk. Minélfogva igen 
ajánlhatom, öcsém, ha a közhitt táblához tartod magadat s az 
egyes átszámolási eredményeket összeadod.

Még az austriai becsli krajezároknak pengő krajezárokra 
való kiszámolásáról kell szólanom.

Nemde 1 ujkrajezár annyi mint 1 frt. ppben ; minthogy 
1 ptrt - 105 Irt a. becsben. Az 1 frtot pkrajezárokban kife­
jezve, lesz 60 4 kr. ppben, s igy

105 7
az ujkrajezárok szorozd 4-el, és a s szor­

zatot oszd el 7-el.
Bevégezvén ekként az átszámolásróli jegyzeteket, adott 

szavam beváltásához fogok.
Mindenek el-.itt meg kell mondanom : mily pénzbecs és 

mily pénzláb tog uralkodni az austriai birodalmon kívül azon 
államukban, melyek az 1857 jan. 24-iki pénzszerzüdést alá­
írták.

Három rendbeli a pénzbecs és pénzláb.
Az elsőt a) az austriai becset s az eszerint alkalmazandó 

45-forintos pénzlábat érted;
b következik a tallér-becs s c szerint a 30-talléros pénz­

láb, úgy hogy egy vámegyleti font ezüstből 30 darab egy-tal- 
léros, és 15 darab két-talléros fog veretni; végre

c) a délnémet becs s c szerint az 52; .-forintos pénzláb, 
ngy, hogy egy vámegyleti font ezüstből 52' > forint fog ve­
retni

A tallérbecset elfogadó államokban országos pénzekül szol- 
gálandanak a 1 és 1 ; tallérdarabak; a délnémet becsnek ál­
lamaiban pedig lesznek országos pénzek: 2, 1, 1 , és 1 .-forin­
tos darabok.

Jól meg kell jegyezni, hogy a tallér- és délnémet becs 
szerint veretendő országos pénzek nálunk nem fognak közfor­
galomban lenni, valamint az austriai birodalmi országok pén­
zeket, melyeket fünebb a második levélben magyaráztam, 
nem kell külföldre kivinned még azon államokba se, melyek 
az 1857. jan. 24-iki pénzszerzüdést aláírták; legalább úgy szól 
a szerződés maga.

Tehát, lúgod kérdeni, öcsém, miféle pénzek fogják a köz­
lekedési kielégítéseket lehetségesekké tenni'?

íme itt vagyunk a második Ígéretnél, mit hasonlóan tel­
jesítenem kell.

Lám, a szerződő államok a kölcsönös forgalom lehetségesi- 
tése- s könnyebbitésére nézve ebben állapodtak nieg, hogy egy­
leti pénzek is verettessenek, azonfülül még kereske­
delmi pénzek is legyenek. Az egyleti pénzeknek különö­
sen azon előnyük van, hogy azokat mind minálunk, mind a tal­
lérbecs, mind pedig a délnémetbecs államaiban teljes érvény­
nyel cl kell fogadni. A kereskedelmi pénzeknek azonban semmi 
kényszerítő folyamuk nincs. Láthatni ebből, hogy az egy­
leti pénzek ismerete ránk nézve is fontos.

Lesz pedig egyleti pénz :
L 1-t a I 1 é r o s; :l finom ezüst és 1 .„ vörös réz ; 30 ily 

: -1allérost vernek 1 font tiszta ezüstből, és 27 darab nyom egy 
vámegyleti tontot. Lapjának átmérője 33 millimeter. Az egyik 
oldalon látszik es. s apóst, kir. ö fülségearczképe e köriratai:
Franz Joseph 1. V. 0. G. Kaiser v. Oesterreich,'1 a másik ol­

dalon : ..Hin Yereinsthaler . . . XXX. ein Pfund fein.u
2) 2-ta 1 1 éros; " finom ezüst és 1 vörösréz; 15 ily 

2-tallérost vernek 1 font tiszta ezüstből és 13' , darab tesz 1 
vámegylcti fontot. A lap átmérője -11 millimeter. Az arczkép s 
kürirat ugyanaz e változtatással; „Zwei Yereinsthaler. — XV. 
ein Pfund fein.“

Legfontosabb itt az átváltási érték, miként a 
pénzszerzödésben magában mcgállapittatott.

I. 1 egyleti talléros darab (egyleti tallér) a) annyi 
mint 1 tallér a tallér-becsben ; b) annyi mint l1 2 frt austriai 
becsben; és c) annyi mint 1 1 , frt a délnémet becsben.

II. 2-egyleti talléros darab (egyleti kettős tallér’

a) annyi mint 2 tallér a tallérbecsben ; b) annyi mint 3 frt 
austriai becsben : és c) annyi mint 3' 2 frt a délnémet becsben.

Ha ezen törvényérvényü értékeket tudod, bármily pénz­
beli reduetiokat, átváltásokat és átszámolásokat könnyen meg­
teheted.

Még a kereskedelmi pénzekről Írok néhány sort. 
Kereskedelmi pénzekül szolgálandanak a k or o n á k és f él­
kor o n á k ;

1) a k o r o n a; 11 tiszta arany, vörös réz ; 50 dara­
bot vernek I font tiszta aranyból, és 45 korona nyom 1 vám- 
egyleti fontot. A lap átmérője 24 milimeter. A fölirat: „Vereins­
münze. — 50 cin Pfund fein.“

2) a félkorona; " tiszta arany, ' vörös réz : 100 
darabot vernek 1 font tiszta aranyból és 90 félkoroua nyom 1 
vámegyleti fontot. A lap átmérője 20 millimeter. A fölirat 
ugyanaz, ezen változtatással: „. . . 100 ein Pfund fein.“

Kereskedelmi pénzekül szolgálnod még: a cs. arany és
b) az 1780. évszánra keleti tallér.

Végre szükségesnek tartom még e következőket ide Írni.
1) A 2-forintos ppben vagy scudo tesz 2 frtot 1" ujkrt.
2) Az 1-forintos — — — ., 1 „ 5 „
3j Az ezüst huszas (újabb veretű)

és a lira austriaca tesz -- n 35
4) A régi veretti ezüst huszas n -- .. 34
5) Az ezüst tizes és a 1 , lira — „ 17
6) Az ezüst ötös és a 1 4 lira — 8' 2 n
7 Az ezüst garas — — -- -8 5
8) A korona-tallér — — 2 30
9) A 1 2 korona tallér — — 1 15

10) A ' 4 korona tallér — — n — .. 55
11) A 6 pkrajezáros (hatos) — n — n I"
12) A 2 krajezáros — — — .. 3 -
13' 1 pkr és 5-Centesimi — — .. 1' o „
14) 3-Centesimi — .. 1
15) 1 pkr és 1-Centesimo — — n

Isten veled :
S z a b ó k y Adolf.

Különfélék.
— Az esztergomi tartományi zsinat sept. 

26-án tartá a Basilikában második nyilvános ülését, melyben 
a 22-én és 24-én tartott közgyűléseken tárgyalt s a püspöki 
magántanácskozmányokban véglegesen megállapított követ­
kező határozatok hirdettettek ki : a) a Szentháromságról: b) 
Krisztus anyaszentegyházáról; c) a hitvallás letételéről: d) a 
kanonokokról: e) a derűs tisztes életmódjáról ; f a nagyobb 
papnöveldékről: g) a püspökökről; h) a szentségekről átalában 
és különösen ; i) a vegyes házasságokról : k a népért föl­
ajánlandó szent miséről. E zsinati végzetek ünnepélyes közzé­
tételét Hanoidéi' János veszprémi püspök ö cxelja által Is­
tennek bemutatott sz. mise, s ennek végeztével Szenczy Ie- 
rencz szombathelyi püspök ü méltósága által mondott remek 
latinságu beszéd előzte meg. — 11 ir szerint a zsinat October 
3-áu fog bevégeztetni, s a zsinat tagjai még Felséges urunknak 
névünnepét is együtt fogják megiilni oct. 4-éu.

Néhai főt. Markovié« Antal kalocsai kanonok gyil­
kosai B. Katalin és M. János a Kalocsán összeült kecskeméti 
megyetörvényszék, mint rögtönitélő bíróság által t. hó 15-én 
rablógyilkossági bűntettben bűnösöknek találtatván, kötél ál­
tali halálra Ítéltettek, s ez Ítélet ugyanazon nap délutáni tél- 
egyre rajtok végre is hajtatott. — Az elsőrendű vádlott B Ka­
talin, mintegy 35 éves, mohácsi születésű, vallomásában nagy 
bőbeszédűséget fejtett ki, s a ténynek minden részleteit mi- 
kényteseu előadta, miszerint tudnillik ü már azelőtt két évvel 
szolgálatban volt Markovics kanonoknál, s midőn aug. 2-an 
Pécsről Kalocsára jöttek, már előre egymás közt megegyeztek, 
hogy ha M a r k o v i e s kanonokhoz juthat szolgálatba, ezt meg 
fogják gyilkolni s pénzét elrabolni. Aug. 3-kán vádlott az ut- 
ezán találkozott M. kanonokkal, ki öt megismervén, fölszólí­
totta, lépjen be hozzá ideiglenesen szolgálatba. B. Katalin az
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aianhiiot elfogadván, azonnal a kanonok házához ment,s aug. 
ven M Jánost a kanonok házába heboesátotta es ott elreUeUe. 
Kati - óra után a kanonok haza érkezvén. B. Katalin nt bebo 
csátotta^ s midőn gyertyával kezében harmad ízben -cjott a 
bold,, frít a tornác-zajtól bezárni . M. Janos a konyhaajto 
melióíelöngorván, „t torkon ragadta s lóidhoz vagta, azután 
B Katalin, kit a boldogult küzdelmei kózt megrugot , egjsu 
r,.I Ival több rendbeli ütéseket tett rajta, vegre pedig meg .1. 
János eev konyhakéssel néhány szúrást leven a majdnem 
élettelen kanonokon, erre a holttestet a tűzhely fele ‘ordítva 
fektették s egy pokmczezal 15. Katalin azt betakarta, hzulun 
-vertv.it ayujtván, miután az emeletben egy szekrénynek 
bkjából egv kis csomó bankópénzt, s egy kis tarisznya ezüst- 
és aranypénzt, több keresztet s láuezot es barom zsebórát el­
etek "iz óra íelé az udvarnak k„-s a kertnek .leszkakentesui 
Ume- ve utrak indultak Szegeden át l ividekre. s onnan Dar­
uara Barauvainvgyébe, hol clfugatásuk bekövetkezett A ma- 

iloesai sz iietésö, W éves r. kath. zvegy, 
na mindent tagadott, míg végre az allamhgyész- 

uck ritka tapintattal előadott vallásos intelmei áltál meghatva 
érezvén aia.at, mindent töredelmesen bevallott, megemlítve 
„ ....j is. ;,,,gy B. Katalin még Pécsett emlegette neki. hogy
M kánonoknak sok pénze van, s jó volna ót meggyilkolni: tó­

gák B. K. unszolásaira jött Kalocsára, s adta ma- 
_-;.t a oorzaszt, tett kivitelének eszközei.i, és ho_y B. K 1 sa ta 
fe harmadszor a konyhába a kanonokot, azt mondván, hogy az 
: zörgetnek.

K szuniuru kiiiivr-etelü ke bei re ad it ö esemény szolga inai 
!MLuat> ' Tanúságául annak, miszerint semmi nem maraii titok- 
han. s minden Mintett el .bb-ntóbh megleli érdemlett biinte

Következő jelentés küldetett he hozzánk - A t. ••/. 
közönség kegyes figyelmébe ajánltatik t. liadiinszky 
Endre esztergom-fömegyei aldornak -Mennyei hangok

at , szertartásos, életrajzi és énekes imakönyve, mely
közelebb salt '- alá bocsáttatik, s melyhez hasonló kimerítő 
imakönyv alig létezik. E költséges inu legalább ■ ívre terjed­
vén a szép képekkel ellátott, igen csinos fehér p.,pírom ki­
adású példány jutányos ara i pfrtra, a velin papírom példányé 
pedig ó pfrtra van határozva. Különfélekép kötenilii példányok 
is rendelhetők. Bővebb tudomást szerezhetni a inéit, püspöki 
irodákban s a t. rom. kath. plébániai hivatalokhoz szétküldött 
előfizetési fölhívásból, melyhez csatolva vau a munka kimeríti) 
tartalma is. Minden zavar elhárítása tekintetéből megjegyez- 
tetik, hogy a példányok s a kötések ára a jelenleg iorgásbau 
levő pengőpénzben értetik, s igy ez az uj pénz életbeléptével 

ha valaki uj pénzben fizetendne aránylagosan átváltoz­
tatva lesz számítandó. Előfizethetni egyenesen a szerzőnél 
Budán, sz. György-tér 214. sz.) vagy minden könyvárusnál es 

minden rom. kath. plébániai hivatalnál.-
— Kölnben a némelhoni kath. egyletek X-dik nagy­

gyűlése f. e sept. li-án nyittatott meg a ritka -zépségü székes 
egyházban tartott fényes isteni-tisztelet után a városi ..Gürze­
nich nevt, díszesen fölékesitett teremben. Elnökül Belchens- 
perger Ágoston, az elöleges munkálatokkal megbízott vá­
lasztmány elnöke . első alclnükul dr. M alter tanár Bonból, 
és másod" alelnökül Adams igazságügyi tanácsos Koblenzből 
választatott. Jegyzőkul pedigkiueveztettek : Bauilri Ferencz, 
városi képviselő, Thissen plébános Kölnből, Ziegler ke­
rületi bíró Almásból és L e B i d a r t es. k. pénzügyi tanácsos 
Becsből. Négy külön osztály alakíttatott e czirnek alatt : For- 
malink, közműveltségi czélok, szeretet és külviszonyok. — Még 
az nap estve 7 órakor az első telj-ülés tartatott, melyben bi- 
bornok és kölni érsek ö eminentiája is jelen volt: jobbján 
B a u d r í fölszentelt püspök, balján Misiin apát nagyváradi

kanonok foglalt helyet. Ez alkalonmiai rs c h t d e r m a y r ka 
nonok Linzből beszédében tölsorolta t elso-Austna katb e y
temek tevékenységét, s bejelente, hogy az au.tr a rodami. 
bél :Js képviselő jelent meg. 1 tana b eichen s p - 
terakath e-yletügynek lsfs-dik óta tapasztalt terjedese 
ecsetelte X sept. 7-én tartott nyilvánostelj-gyulésben Ki esel 
„vuviasiumi igazgató Düsseldorfból velős beszédében loltmr 
tété a bátránvokat. melyek a történelemnek mint tudomanv nak 
tisztátalan kezeléséből a kath egyházra nézve haramoltak, 
gróf Stolberg József pedig a bz. Bon,facz-egylet teve 
kenységét ecsetelte September s an az ü8ztl’^°kb“ 
tott tanáeskoziiiányok, és a Bomtacz . borom, K-irh \ ncze 
st|, egyletek kölcsönös értekezletei „tan a barn,adu. -'■"ttelj 
‘-viilésen mindenek előtt Danzigból a Pilis egyletnek „dvozlo le­
vele olvastatott föl. melyben a Fius-egyiet tevékenységé, s az 
ottani egyházállapotok terjesztettek eld Ez után M is 
franczia szónoklatában ecsetelte a kath egyháznak keletem 
szomorú helyzetet, n int a mely tc> rvzi >

részről a görög schisma szüntetem laggatasamak, a bitet 
lenek bántalmlinak van kitéve, elannyira, hogy a kath egy 
ház ez által kifejlésében gátoltatik. Továbbá B r „ h , n scluve.z 
aIdőzár Bnonas ból szónokolt a katbolikits egyház 
Schweizban, s megmutatá, miszerint ott egy boldogabb jövő 
nek hajnalcsillaga kezd föluercngeni. — 1 tana M .irzcmu 
Havre-ből szólott francziául a kath. kivándorlók ügyében, kik 
nek számára egy külön egylet alakítását mditvanyoza.Dél­
után a kölni bibornok-érsek által rendkívüli ünnepély ly e s 
roppant népsokaság jelenlétében löiszenteltetcü « «eplote cu 
Szűz szobra, mely a Gereon-nton szemközt az érseki ,,.il „.u al 
(Hittatot föl Az esti 7 órakor tartott nyilvános telj-g\ »lesben 
báró \ „ d 1 a v a Komában létező, „deli' tnima" czimu intézet­
ről melv a német császárok bőkezűségének koszom aiapit.a- 
tását. dé a franczia forradalo ., által meg-emmisittetvcn. az 

1 söő diki szerződés erejénél fogva az austriai császár birto­
kába iutott, s mindinkább föl virágzott, hatályosan szólott, elő­
adván, miszerint austriai császár ö fötsége kegyesen megpa 
rancsolta, hogy az „Anima- intézet ismét az egész nemet neni- 
zetnek visszaadassék, s így nemzeti közbirtokka legy en. l- 
napon utoljára dr. G r use ha Becsből, szónokolt, s köztetszes- 
sel fogadott beszédében kiválóan a kath. legény-egyletekre,

1 az újabb kor átalakításának eme fontos tényez őre hívta tol 
figyelmét a nagyszámú hallgatóságnak.

<ept ti kén volt a befejező utolsó nyilvános gyűlés a 
kölni bibornok-érsek jelenlétében. A többrendbeli szónoklatok 
közöl megemlítjük Himlőben raainzi kanonokét, ki a kath. 
hölgyekhez buzdító felszólítást intézett, hogy alapítanának ku - 
B-/egyleteket, melyeknek föladata legyen a kath. szertartások 
fenségéhez méltó egyházi öltönyöket készítem es készíttetni. 
továbbá Stein plébánosét Kölnből, ki az elvilagiasodott egy­
házi zenének rósz s fölötte kártékony befolyásáról értekezett 
Végezetül az elnök szólalt föl, s köszönetét mondván Köln va­
rosa magistratusának. inelv oly szépen gondoskodott a nagy­
gyűlés tagjainak fogadásáról, a tábornok érseknek tő pásztori 
áldását kérte ki az egész gyűlésre, ki is néhány kenetteljes 
szavak után kezeit fölemelvén, a térdre borult nagyszámú je­
lenvoltakat megáldotta. —

E naggyillés öszvesen ö4U bejelentett tagot számlái

&0A kath. Néplap szerkesztői szál­
lása sz. Mihály napjától kezdve a taka- 
rék-pénzlár-épülelbe (Kgyeteni-uteza. 2. 
szám) tétetett at.

Meeitlvuik e lap hetenkint egyszer, csütörtökön. Előfizethetni ra Pesten a Szent-Istváu-Társulat ügynökségénél Lipótuteza, 8 sz. , 
vagy a szerkesztőségnél: vidék e n a cs. k. postahivataloknál. Előfizetési díj Budapesten kihordással félévre 1 ft. pp. ; vidékre , postán bor 
tékban küldve, félévre 1 ft *20 kr. pp , egész évre 2 ft. 4o kr. pp.

A lap szerkesztését illető levelek „a K at hol i k u t Néplap szerkeszt - seg*- no czirnezendok ( Pesten, Egyetem utcza, taka 
rek-pénztár épületében 2. az- alatt .
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